
Niederschrift über die öffentliche Sitzung der Jugendvertretung vom 19.01.2023 Seite 1 von 7 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

der Jugendvertretung 
der Verbandsgemeinde Gerolstein 

 
Sitzungstermin:  19.01.2023 
Sitzungsbeginn:  18:03 Uhr 
Sitzungsende:  19:47 Uhr 
Ort, Raum:  Gerolstein, im Sitzungssaal Rathaus 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Herr Benjy Thömmes       

Herr Thomas Fittler Stellvertretender Vorsitzender    

Mitglieder 

Herr Malte Böffgen       

Herr Tom Caspers       

Herr Finn Ehrhardt       

Frau Mia Flohr       

Frau Jasmin Maria Framke      Protokollführung 

Frau Miriam Marit Heinen       

Frau Julia Köhler       

Herr Elijah Linden       

Frau Analina Lobüscher       

Herr Philipp Ludwig       

Herr Marcel Meyer       

Frau Eveline Rieb       

Herr Paul Thomas Schädlich       

Verwaltung 

Herr Hans Peter Böffgen Bürgermeister    

Frau Elena Kirwel 
Geschäftsstelle 
Jugendvertretung 

FB 3 Bürgerdienste 

Gäste 

Frau Marie-Sophie Boger 
Praktikantin Haus der Jugend, 
Gerolstein 

   

Frau Frederike Hens Haus der Jugend, Gerolstein    

Frau Walfriede Kasel Ehemalige AK Jugendvertretung    

Herr Kurt Laux Pädagogische Begleitung    
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Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Frau Lina Bowi    entschuldigt 

Herr Aron Laurentius Buchwald    entschuldigt 

Herr Nils Dederichs    entschuldigt 

Frau Sarah Hank    entschuldigt 

Herr Luis Leuwer    entschuldigt 

Frau Ilina Weber    entschuldigt 

 
 
Die Mitglieder der Jugendvertretung der Verbandsgemeinde Gerolstein waren durch Einladung vom 
09.01.2023 auf Donnerstag, 19.01.2023 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der 
Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung werden keine Einwendungen erhoben. Die Jugendvertretung ist beschlussfähig. 
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Bericht "Aktion Weihnachtszeit 2022" 

3. Bericht "Pizza & Politiktreffen" 

4. Bericht "Besuch des Bundestages" 

5. Projekt "Open Air Kino" 

6. Jugendräume in der VG Gerolstein 

7. Gremieninformationssystem - digitale Gremienarbeit 

8. Aktions-, und Gedenktage im Kalenderjahr 2023 

9. Informationen, Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 



Niederschrift über die öffentliche Sitzung der Jugendvertretung vom 19.01.2023 Seite 3 von 7 
 

Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung der Jugendvertretung vom 10.11.2022 ist allen Mitgliedern mit der 
Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen. Es werden keine Änderungs- und Ergänzungswünsche 
vorgebracht. Die Niederschrift ist in der vorliegenden Form anerkannt. 
 
 
TOP 2: Bericht "Aktion Weihnachtszeit 2022" 
 
Sachverhalt: 
 
Am dritten Adventswochenende leitete die Jugendvertretung einen Kuchenverkauf im Gerolsteiner 
Rondell. Es wurden unter anderem Käsekuchen, Kirschstreuselkuchen, Brownies und Muffins angeboten. 
Hierdurch wurden etwa 460 € eingenommen. 
 
Beim „Jugend-Weihnachtstreff“ am 16.12.2022 haben wir uns mit etwa 20 Kindern und Jugendlichen im 
Haus der Jugend Gerolstein getroffen, um dort gemeinsam Plätzchen zu backen. Die Aktion hat allen viel 
Spaß bereitet. 
 
 
TOP 3: Bericht "Pizza & Politiktreffen" 
 
Sachverhalt: 
 
Das erste „Pizza, Politik und Diskussion“-Treffen wird am 10. Februar 2023 ab 16:30 Uhr im Haus der 
Jugend in Hillesheim stattfinden. Zunächst wurde überlegt, das erste Treffen im Dezember abzuhalten, 
jedoch war dieser Termin zu kurzfristig.  
 
Die Treffen sollen per Briefe an die Schulen und über Instagram beworben werden.  
 
 
TOP 4: Bericht "Besuch des Bundestages" 
 
Sachverhalt: 
 
Die Jugendvertretung möchte gerne den Bundestag in Berlin besuchen. Bereits im Oktober 2022 hat Finn 

Ehrhardt eine E-Mail verfasst, jedoch bisher keine Antwort erhalten. Benjy Thömmes hat im Zuge dessen 

mit Lena Werner gesprochen. Sie ist Bundestagsabgeordnete im Wahlkreis Eifel-Mosel. Man habe uns nicht 

vergessen. 

Gleichzeitig bietet Astrid Schmitt, MdL, uns ein Treffen mit anderen Jugendvertretungen im Landtag in 

Mainz an. Hierfür zeigen sechs Mitglieder Interesse. Es wird vorgeschlagen, dies als besondere Aktion für 

den Internationalen Frauentag am 8. März zu machen. Man könnte hierfür mit weiblichen Abgeordneten 

über ihre Erfahrungen als Frau in der Politik sprechen und dies z. B. in Form eines Interviews 

veröffentlichen. 

Ein Mitglied schlägt vor, dass wir uns zuerst den Landtag und anschließend den Bundestag anschauen. Dem 

stimmen alle Anwesenden zu. 
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TOP 5: Projekt "Open Air Kino" 
 
Sachverhalt: 
 
Mit unserem „Open Air Kino“-Projekt haben wir beim Jugend-Engagement-Wettbewerb „Sich einmischen – 
was bewegen“ ein Preisgeld in Höhe von 500 € gewonnen. Die Preisverleihung findet am 10.03.2023 in 
Mainz statt. Dort werden Tom Caspers, Finn Ehrhardt, Miriam Heinen und – falls möglich – Benjy Thömmes 
gemeinsam hinfahren.  
 
Das Kino könnte an der Hillesheimer Burgmauer stattfinden. Das Hillesheimer Kino bietet uns 
Unterstützung an. Wir möchten sowohl Getränke als auch Snacks anbieten. Die Getränke könnten wir vom 
Gerolsteiner Sprudel beziehen, das Essen kann entweder vom Roten Kreuz zubereitet oder im Zweifelsfall 
auch selbst gekauft werden. Außerdem hat Philipp Ludwig einen Kontakt für die Leinwand und die 
Tontechnik.  
 
Die erste Vorstellung könnte man mit dem „Sommerspaß an der Stadtmauer Hillesheim“ an den 
Mittwochabenden des Augusts verknüpfen.  
 
Um mit der weiteren Planung voranzukommen, schlägt der Vorsitzende vor, dass sich die Projektgruppe 
baldmöglichst nochmals trifft.  
 
Kurt Laux wirft ein, dass man insbesondere auf die GEMA-Rechte achten müsse. Er kenne eine Organisation 
in Frankfurt bzw. Mainz, über die man Filme ausleihen könne. Hier wäre alles Rechtliche bereits geklärt. 
Man könne aber auch bei der Jugendpflege nachhören, ob man dort Filme kostenlos oder gegen einen 
geringen Preis ausleihen könne.  
 
 
TOP 6: Jugendräume in der VG Gerolstein 
 
Sachverhalt: 
 
Hans Peter Böffgen teilt mit, dass es in Birresborn einen Eisenbahnwaggon gebe, der früher von 

Jugendlichen als Treffpunkt genutzt wurde. Dieser sei mittlerweile aber sehr in die Jahre gekommen. Paul 

Thomas Schädlich kann dies bestätigen. Es gab dort sogar einmal ein Volleyballfeld und Tischtennisplatten. 

Der Jugendraum könnte ein neues Projekt zur Wiedereröffnung darstellen. 

Der Ortsbürgermeister von Jünkerath wünscht sich, den dortigen Jugendraum wieder ins Leben zu rufen. 

Dementsprechend sollen wir Interesse daran zeigen, um das Projekt zu unterstützen. 

Die Jugendvertretung möchte Kontakt mit den Ortsbürgermeistern Frau Stahl (Birresborn) und Herrn 
Bischof (Jünkerath) aufnehmen. Die Kontaktdaten werden von der Geschäftsstelle Jugendvertretung zur 
Verfügung gestellt. 
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TOP 7: Gremieninformationssystem - digitale Gremienarbeit 

Vorlage: 1-4237/22/01-938 
 
Sachverhalt: 
 
Für die Betreuung der Gremien in der Verbandsgemeinde Gerolstein gibt es ein Sitzungsdienstprogramm. 
Dieses bietet mit dem Gremieninformationssystem und der App-Lösung „Mandatos3“ verschiedene 
Möglichkeiten für die Mandatsträger und somit auch für die Mitglieder der Jugendvertretung. 
 
Die Anmeldung zum Gremieninfoportal erfolgt über die Website der Verbandsgemeinde, 
www.gerolstein.de. Dort befindet sich unter dem Menüpunkt > Verbandsgemeinde > Bürger-, und 
Gremieninfoportal oder über den Direktzugriff auf der Startseite die Anmeldemaske für das 
Gremieninfoportal.  
 

 Erstanmeldung – Gremieninfoportal: 
 
Um den erstmaligen Zugang zum System zu ermöglichen, ist es notwendig, dass Ihr Euch mit dem 
Button „Kennwort anfordern“ ein Passwort anfordert, welches Euch per E-Mail an Eure E-Mail-
Adresse zugesandt wird. Für die Anforderung des Kennworts gebt bitte als Nutzerkennung Euren 
 

Vornamen.Nachnamen 
 

an. (Hinweis: Sofern Eurer Vor-, oder Nachname ein Umlaut (ö, ä..) beinhaltet, ersetzten Sie dieses 
bitte mit oe, ae usw.). Nach der ersten Anmeldung im System werdet Ihr automatisch aufgefordert 
das Passwort zu ändern. Ein komplexes-Kennwort ist Voraussetzung für die Sicherheit Eures 
Zugangs. Bitte beachtet folgende Hinweise für die Änderung des Passwortes: Das neue Kennwort 
muss mindestens 8 Zeichen (Groß-/Kleinbuchstaben, Ziffer, Sonderzeichen) bestehen. Umlaute (ä, 
ö ,ü ,ß…) können aufgrund der Zeichenkonvertierung nicht verwendet werden. 

 

 Sitzungsdienstapp – Mandatos3: 
 
Nach der erfolgreichen Erstanmeldung am Gremieninfoportal besteht die Möglichkeit die 
Sitzungsdienstapp „Mandatos3“ zu nutzten. Hierfür müsst Ihr Euch die App auf eines eurer 
Endgeräte (Handy, Tablet oder Laptop) runterladen. Die Einrichtung des Zugangs wird in der Anlage 
erklärt. 

 
In Absprache mit dem Vorsitzenden, Benjy Thömmes, wird für die Jugendvertretung empfohlen, die 
zukünftige Gremienarbeit teilweise digital zu gestalten. Die Sitzungsunterlagen und die Niederschrift der 
letzten Sitzung soll im Gremieninfoportal zur Verfügung gestellt werden. Die Einladung zu den Sitzungen 
erfolgt weiterhin per Brief auf dem Postweg.  
 
Beschluss: 
 
Die Jugendvertretung der Verbandsgemeinde Gerolstein spricht sich für eine hybride Gremienarbeit aus. 
 
Die Sitzungsunterlagen sowie die Niederschrift der letzten Sitzung wird zukünftig im Bürger-, und 
Gremieninfoportal zur Verfügung gestellt. Sobald die Dokumente hochgeladen wurden, erhalten die 
Mitglieder Jugendvertretung eine Information per E-Mail. 
 
Die Einladungen zur Sitzung der Jugendvertretung in Papierform auf dem Postweg. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
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TOP 8: Aktions-, und Gedenktage im Kalenderjahr 2023 
 
Sachverhalt: 
 
Es wird vorgeschlagen, kleinere Aktionen an bestimmten Aktions- und Gedenktagen durchzuführen. Man 
könnte auch einfach eine Instagram-Story hochladen, um auf ein bestimmtes Thema aufmerksam zu 
machen. Hierzu soll sich jeder einen oder mehrere Tage heraussuchen und dazu etwas überlegen. Der 
Fokus soll darauf liegen, inwiefern die Gedenktage Jugendliche betreffen.  
 
Wir möchten uns an einem Nachmittag treffen, um konkrete Ideen zu besprechen.  Beispiele für solche 
Tage wären der 11. Februar (Tag des Notrufs 112) oder der 8. März (Internationaler Frauentag). 
 
Es wird eingeworfen, dass dies aber nicht alleiniger Bestandteil des Instagram-Auftritts sein sollte, da dies 
zu einseitig und „ernst“ rüberkommen könnte.  
 
Kurt Laux wirft ein, dass er es für sinnvoller halten würde, wenn die Jugendvertretung an diesen Tagen in 
der Verbandsgemeinde präsent ist, statt nur im Internet auf diese Aktions- und Gedenktage hinzuweisen.  
 
Die Ideen werden mehrheitlich von der Jugendvertretung befürwortet. 
 
 
TOP 9: Informationen, Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 

- Hans Peter Böffgen teilt der Jugendvertretung mit, dass im vergangenen Jahr an drei 
Mittwochabenden im August der „Sommerspaß an der Stadtmauer“ in Hillesheim stattgefunden 
habe und die Infrastruktur in Form von einem Stromanschluss und Toiletten vorhanden war. Sollte 
dies in 2023 wieder stattfinden, könnte man dies in die Planungen für das Open-Air-Kino 
miteinbeziehen.  
 

- Analina Lobüscher hat einen Brief verfasst, in dem es um das 49 €-Ticket bzw. den kostenfreien 
ÖPNV für Jugendliche geht. Eventuell wäre ein weiteres 9 €-Ticket wie im letzten Sommer 
sinnvoller, jedoch ist dies laut Lena Werner nicht umsetzbar. 

 
- Thomas Fittler hat einen Tanzlehrer für die Tanzkurse gefunden. Die Anmeldung wird paarweise 

erfolgen, sodass insgesamt maximal 15 Paare, also 30 Personen, teilnehmen können. Die Gebühren 
würden bei etwa 5 € je Person liegen. 

 
- Von Jasmin Maria Framke kommt der Vorschlag, die Preise in schulnahen Restaurants für Schüler 

anzupassen. Thomas Fittler erzählt, dass dies in Prüm bereits der Fall ist. Jedoch sind einige der 
Meinung, dass dies nicht Aufgabe der Jugendvertretung, sondern der Schülervertretungen der 
Schulen ist. Außerdem glaubt man, dass man den Restaurants nicht „die Preise vorgeben könne“. 
Friederike Hens teilt mit, dass montags im HdJ Gerolstein gekocht werde. Ebenfalls gebe es die 
Möglichkeit, Essen im HdJ zu lagern und in der Mittagspause (ab 12 Uhr, außer mittwochs) zu 
erwärmen.  

 
- Außerdem wird vorgeschlagen, am Ende unserer Wahlperiode eine Art Abschlussbuch 

anzufertigen, in dem man Bilder, Aktionen und lustige Sprüche bzw. Zitate einbringt. 
 

- Die nächste Sitzung der Jugendvertretung findet wieder an einem Donnerstag statt. Man möchte 
sich, falls möglich, in Oberbettingen treffen. Die Sitzungen sollen zusätzlich als Aushang am 
Schwarzen Brett der Schulen publik gemacht werden.  
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Für die Richtigkeit: 

 
 
   

Benjy Thömmes 
(Vorsitzender) 

 Jasmin Maria Framke 
(Protokollführerin) 

 


	FLD_sipagel
	FLD_grtext
	FLD_sidat
	Anwesenheit
	SMC_BM_SNFUNK
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Tagesordnung
	BM_TEXT3
	Wortprotokoll
	Zu

